

○《交警排查近千车抓住肇事者》追踪:

本报记者采访死者家人

# “姐姐只是出远门了”

文/片 本报记者 刘新 魏衍艳

本报3日报道了双胞胎姐妹放学路上遭遇车祸，姐姐被撞当场身亡一事，在市民中引起极大反响。4日，记者来到烟台招远齐山镇东沟子村和招远市看守所，采访了双胞胎姐妹的家人和肇事司机。

## 妹妹：不相信姐姐离开自己

双胞胎姐妹就读于同一所学校，同一个班级，两人每天一起上下学，一起吃饭，一起睡觉，学习用品、衣服、鞋子都是一样的。姐妹俩性格上互补，姐姐外向开朗，妹妹内向少言。张婷出事后，上学路上就只剩下张静一个孤单的身影。

记者来到双胞胎姐妹就读的学校，在二年级教室的前

面，班主任郭老师指着其中一个扎着马尾、个子高高的漂亮女孩对记者说：“她就是妹妹张静。”

周围同学互相打闹，而张静只是安静的站在队伍的后面，看着同学们做游戏，偶尔会互动一下，脸上没有任何表情。

老师说，张静本来就是一个内向、不爱说话的孩子，姐姐



出事后，休整了一天，就像往常一样来上课。来了之后，也没发现有什么不同。

本来姐妹俩睡在一张床上，现在家里人也不敢让妹妹张静单独睡，爸爸妈妈每晚陪着她，就怕孩子晚上会做噩梦。

“姐姐出事之后，本就不爱说话的孩子，现在的话更少了。问起姐姐去哪了，她总是

说，姐姐没有死，只是出远门了，很快就回来，而且每次说这话的时候，孩子的眼神总是异常坚定。”张婷的叔叔说起自己的侄女时，眼泪一直在眼眶里打转。

村民：

## 肇事司机太没道德

在东沟子村，双胞胎姐妹是村里的开心果，深得大家的喜爱。活泼、漂亮、可爱、上进，是村民们对张婷的一致评价。

记者向村民打听双胞胎姐妹的家，热心的村民一下子都围了上来。“这对双胞胎，我们大家都很喜欢，学习好，有礼貌。可原本在你面前活蹦乱跳的人，说没了。”

“肇事司机简直是丧尽天良！”说起肇事司机逃逸，村民们你一句我一句的表达自己的慷慨之情。“太没道德了！”“事发生了，不赶紧把孩子送医院，怎么能逃跑呢？”

## ○记者手记

接到采访任务，心里一直很顾虑，不想再去触碰受害者家属脆弱的神经，让他们再回忆一遍，无疑是在他们伤口上撒盐。

面对张婷的叔叔，记者的采访几度中断，不忍让他再去过多的描述这几天的情景和家人的状态。他一再表示，不能去家里采访，因为害怕年迈的父母受不打击了。

在去双胞胎姐妹家的路上，记者看到了事故现场。血迹残留在柏油马路上，颜色变深了，不仔细看，根本看不出来，只留下旁边家人烧过纸的痕迹和不时飘下的落叶。

## 家人：天天以泪洗面

记者在招远市看守所，见到了肇事司机张民，被押解出来时，带着手铐，一脸的茫然，整个人感觉很干净。坐下之后，还对记者点了下头。

张民回忆说：“有一群孩子在前面，车速四五十迈。”说完他丢下一句“我心里还难受着呢”，然后转身离开。

据逮捕张民的民警介绍，

张民一直表示非常后悔。

记者来到张民所住的毕郭三村，他们夫妻俩开了一个小饭馆，可是现在饭馆的大门禁闭，只在门口孤零零的竖着一个牌子，上面写着：羊汤、炒菜、面鱼、包子。

据附近的村民介绍，张民是一个很普通的人，没想到会出这样的事，家里还有一个三四岁的女儿，出事之后，饭馆也关了门。



落泪的死者叔叔。

## 计生宣传到家 建设新型生育文化

牟平区观水镇坚持科学发展观，以人为本，统筹解决人口问题，结合社会主义新农村建设，大力开展计划生育“三进家”活动，引导全镇广大育龄群众走生育文明之路，收到明显效果。

一是优质服务送进家。定期开展妇检、麻疹活动，对全镇80个村(居)育龄妇女进行免费“三查”服务，特别是对外出务工返乡的育龄妇女采取“三优先”(即优先登记、优先检查、优先治疗)，同时，大力宣传避孕节育、生殖健康保健等知识，制定了“观水镇流动人口计划生育管理办法”，印给每一名流动人口，定时不定时的进行查访，准确及时地掌握育龄妇女的孕情，全镇9000名育龄妇女先后接受了免费

“三查”服务。

二是宣传资料发进家。今年以来，先后印发“育龄妇女应知应会知识问答”、“人口与计划生育基础知识及计生协会知识问答”、“预防艾滋病宣传卡”、“关爱女孩行动知识问答”和“生育文明宣传单”等宣传资料1.3万份。

三是生育文明之风吹进家。观水镇结合社会主义新农村建设，制定并印发了《观水镇人口与计划生育新机制建设实施方案》，引导群众争做“生育文明示范户”，形成文明的生育观念，树立良好的文明生育行为。截至10月份，该镇育龄群众主动采取节育措施260人，放弃二孩生育的有336对夫妇。

(志宁 海岩)

## 观水镇依靠阵地宣传婚育新风

一是人口学校阵地，充分利用镇、村人口学校加强对育龄群众的计生法规、政策教育，把宣传教育的重点放在人口计生法规政策、晚婚晚育、少生优育、生殖保健、避孕节育知识和生育文化上，把计生法规政策和婚育知识融入经常性的育龄群众教育之中，同时注重利用农村涌现出的计生先进典型深化宣传，让广大育龄群众在接受教育中树立科学、文明、进步的婚育观。

二是黑板报阵地，以“婚育新风进万家”活动为载体，协调计生、文化、青年、妇联、科技、民政、司法等部门齐抓共管，在全镇80个村(居)群众经常聚集的十字路口和主要街道两侧的墙壁上设置计生黑板报60多块，突出计生政

策法规、优生优育知识、婚育新风、奖励扶助、关爱女孩和计生先进人物、经典典型等宣传，坚持半月更换一次，以新颖的版面、多样的载体，丰富的内容和更加直观的形式吸引着广大育龄群众学习计生政策法规、婚育知识。

三是互动阵地，交流婚育知识，分别把育龄妇女按新婚期、孕产期、哺乳期、育儿期、更年期进行分类开课，并根据不同层次、不同需要的群众需求分别准备不同内容的教材，以最大程度地满足群众需要。在教育模式上采用互动方式，让育龄群众谈体会，面对面的交流，使她们在愉快的气氛中学到了计生知识。

(志宁 海岩)

## 加强规范管理 健全服务网络

一是规范档案管理，对每一位流入流出的育龄人员的婚育情况，都要详细登记建档，在此基础上，严格做到档案资料与微机信息、反馈信息、婚育证明等都要与本人实际情况相一致，相统一，使档案管理规范化。二是规范未婚女青年走访见面制度，为避免未婚女青年流出漏管、未婚先孕、非法生育等问题，规定每年的2月、6月、10月一年3次对所有未婚女青年上门走访，搞好登记，掌握她们的流向、婚育等情况，彻底摸清情况，搞好跟踪服务，切实做到底子清、情况明、管理服务到位。三是规范清理核查制度，为及时掌握全镇流动人口的信息变化情况，规定镇计生办每季对流

动人口的信息情况进行一次清查；村(居)每月对流动人口的信息情况进行一次核查，及时掌握流动人口的信息变化情况。四是规范信息定期查看制度，建立流动人口信息平台，确保专人专机，坚持每天对平台信息查看一遍，及时提交、反馈，处理流动人口信息，确保信息的及时准确。五是规范部门联合办公制度，该镇根据齐抓共管、综合治理人口问题的原则，会同派出所、民政、工商等部门，实行联合办公，做到互通信息，加强合作，对流动人口同管理、同服务，通过以上措施的实行，进一步促进了全镇人口和计生工作水平的提高。

(志宁 海岩)